

1 ноября 1983 года



Я часто бываю в школах, встречаюсь с детьми, рассказываю им о минувшей войне, о героическом подвиге нашего народа. И должно признаться, как ни трудно мне вспоминать о годах, проведенных в фашистских застенках, о друзьях по борьбе, замученных и сожженных в фашистских лагерях смерти, я никогда не отказываюсь от таких встреч. Пусть знают наши дети, какой дорогой ценой досталось их счастье, пусть берегут его и растут достойными патриотами нашей Родины. Но встреча, о которой я хочу рассказать, была необычной по многим причинам...

В начале 1980 года я получила письмо от Веры Семеновны Антоновой из города Шахтерска Донецкой области, которая, как и я, в годы Великой Отечественной войны находилась в фашистском лагере смерти Равенсбрюк.

Правда, попали мы туда по разным причинам. Меня фашисты отправили в Равенсбрюк за побеги и отказ работать. Вера Антонова по заданию партии была оставлена в оккупированном фашистами Таганроге. Ей удалось выполнить несколько заданий подпольной орга-

низации. А потом... начались для Веры страшные дни, о которых так тяжело вспоминать. Ее арестовали. И потянулись допросы, пытки и снова допросы.

Помнит она свой скорбный путь в Германию в товарном вагоне с решетками, помнит берлинскую тюрьму Моабит, в которой провела много месяцев, прежде чем попасть в Равенсбрюк. В своем письме Вера Семеновна и написала мне о меся-

Мое письмо было передано литературоведу Рафаилу Ахметовичу Мустафину, который занимается поисками материалов о жизни и творчестве Мусы Джалиля. Вскоре от Рафаила Ахметовича я получила письмо, в котором он благодарил меня за присланные сведения, сообщал, что написал письмо в Шахтерск Антоновой, просил ее рассказать все, что она помнит о Джалиле. К письму был приложен спи-

лилем Султанбеков познакомился в Польше, в Демблинской крепости. Вспоминая своего друга и товарища по борьбе, Фарид Стахивич подчеркивает, что нечеловеческие условия фашистского концлагеря не сломили Мусу Джалиля. Оказавшись за колючей проволокой, он создает подпольную антифашистскую организацию. При помощи верных друзей поэт стремится связаться с антифашистами

грому. Джалиль и его соратники были доставлены в Берлин в гестапо. Но даже нечеловеческими пытками гитлеровцам не удалось повредить героев на колени. Муса Джалиль погиб, но остался непокоренным.

Султанбеков, приславший мне эти воспоминания, писал: «Передайте все это детям. Пусть подвиг Мусы Джалиля вдохновит их на славные дела во имя процветания нашей Родины, во имя мира».

Все материалы, имеющиеся у меня о Мусе Джалиле, я передала в среднюю школу № 28 города Стаханова.

...Я всматриваюсь в лица детей. Какие они сегодня торжественные, по-взрослому серьезные. Галина Алексеевна, обращаясь к детям, говорит: «Сегодня у нас необычный урок. Сегодня мы поведем речь о татарском поэте Мусе Джалиле».

Галина Алексеевна Ахматулина, завуч школы, всегда спокойна, а сегодня она волнуется. И это не удивительно. Она, татарская девочка, ныне завуч и учитель русского языка в школе № 28, выросла в том же районе, где прошло детство другого татарского мальчика Фариды Султанбекова, который в годы военного лихолетья стал соратником ее любимого поэта Мусы Джалиля.

И зазвучали слова призыва, слова борьбы и мужества. Невозможно без волнения слушать стихи Джалиля, написанные в фашистской неволе:

«Песня меня научила
свободе,
Песня борцом умереть
мне велит!
Жизнь моя песней
звенела в народе,
Смерть моя песней
борьбы зазвучит».

Первый учитель Мусы Джалиля Габдулла Усманов всегда верил в то, что его ученик Муса должен вернуться с войны. И поэт вернулся к людям в своих стихах.

Вера Антонова и Фарид Султанбеков. Русская и татарин, но они выросли в одной стране, оба были комсомольцами, советскими патриотами, и для них Муса Джалиль одинаково дорог. Оба бережно хранят в своем сердце то, во имя чего боролся и погиб замечательный патриот поэт Муса Джалиль.

Е. ОЛЕЙНИКОВА.

* * *

ОТ РЕДАКЦИИ: По просьбе Е. С. Олейниковой гонорар за публикацию будет перечислен в Советский фонд мира.

МУЖЕСТВО «ПЕСНЯ МЕНЯ НАУЧИЛА СВОБОДЕ»

Автор этих заметок Екатерина Спиридоновна Олейникова так пишет о себе: «Я — бывшая узница фашистских лагерей смерти Равенсбрюк и Заксенхаузен, учительница-пенсионерка. В настоящее время веду военно-патриотическую работу среди молодежи города Стаханова, часто

выступаю на страницах газет с воспоминаниями о минувшей войне, о товарищах, с которыми вместе была в концлагерях...»

Материал, который мы предлагаем вашему вниманию, Е. С. Олейникова посвятила прекрасному поэту, мужественному человеку Мусе Джалилю.

цах, проведенных в Моабите: «Прошло столько лет, но не забыть мне дня, когда фашисты в Моабите казнили замечательного советского поэта и борца Мусу Джалиля. Мы, политические заключенные тюрьмы Моабит, выражая свой гнев и протест фашистским палачам, объявили в этот день голодовку».

Я несколько раз перечитала эти строки и решила отправить письмо Антоновой в Казань, в обком комсомола.

сок родных, близких и друзей поэта, портрет Мусы Джалиля.

Я написала по одному адресу, Фариду Стахивичу Султанбекову в Казахстан. Оказалось, что Фарид Стахивич — мой коллега. Детские годы Султанбекова прошли в Ирмино, пригороде Стаханова.

В настоящее время он, как и большинство нас, участников движения Сопротивления, ведет большую военно-патриотическую работу среди молодежи. С Мусой Джа-

лилем среди самих немцев, устраивает побеги пленных.

После поражения на Волге немцы пытались сформировать из военнопленных нерусских национальностей воинские соединения, чтобы отправить их на фронт против советских войск. По всем лагерям насильно вербовали узников. Джалиль и его соратники делают все для того, чтобы сорвать преступные планы фашистской военищины. Они тайно печатают листовки, в которых призывают военнопленных, вербуемых в легион, повернуть оружие против самих же фашистов, ведут антифашистскую агитацию. Мощным средством агитации служили стихи Мусы Джалиля. Результаты не замедлили сказаться. В 1943 году на Восток был отправлен первый батальон, сформированный из военнопленных. Доехав до линии фронта, батальон восстал, разоружил гитлеровских офицеров и стал на сторону Советской Армии.

Гитлеровцы увидели, что их планам не суждено осуществиться, но все-таки продолжали сколачивать легионы для использования их на Западном фронте и для тыловых работ.

Тогда подпольная организация, руководимая Джалилем, приняла решение организовать общее восстание легионеров. Оно было назначено на 14 августа 1943 года. Но за 4 дня до этого Джалиля арестовали по доносу предателя. Подпольная организация подверглась раз-

182